                                                           Тема. М.А.Булгаков. Очерк жизни и творчества. 

                                                              Проблематика повести «Собачье сердце»

                                                            Цели: дать основную информацию о личности 

                                                                       писателя; создать условия для раскрытия 

                                                                       идейно-художественного своеобразия

                                                                       повести, помочь учащимся увидеть отношение 

                                                                       автора к послереволюционной дейсвительности;

                                                                       раскрыть понятие «шариковщины» как 

                                                                       социального и морального явления.

                                           Эпиграф:

                                       На преступление не идите никогда, против кого бы оно ни было 

                                       Направлено. Доживите до старости с чистыми руками.

                                                                      М.А.Булгаков. «Собачье сердце»

                                     Ход урока 

1. Краткие сведения о личности писателя.

Составляем схему «Три жизни Булгакова» (в три столбика делаем основные записи).

   До 1919 года писатель работал врачом: 1916 год – фронтовой госпиталь; позже – земская больница; военный врач в белой армии на Северном Кавказе.

   Булгаков в двадцатые годы – писатель и драматург: «Белая гвардия», «Дьяволиада», «Роковые яйца», «Собачье сердце», «Багровый остров», «Зойкина квартира», «Бег».

   В тридцатые годы писатель становится театральным служащим. В марте 1930 года – письмо правительству; режиссер-ассистент во МХАТе.
2. История написания повести «Собачье сердце» (работа с учебником).

   Это было в духе времени, когда победа не только над старостью, но и над смертью казалась достижимой. Эту тему решил осветить и Булгаков.

   -- Как вы думаете, почему? (Чтобы выразить свое отношение ко времени и к фантастической лжи. Писатель хочет противодействовать своим творчеством победе большевизма в России).

3. Первичное восприятие прочитанного.

   Продолжите мысль: «Когда я перевернул последнюю страницу повести…»

4. Создание индивидуальной гипотезы.

    Мини-сочинение «Мое прочтение повести «Собачье сердце»

5. «Социоконструкция».

   Работа с текстом над проблемой «Изображение послереволюционной действительности глазами Шарика, Шарикова, Преображенского».
     Шарик                                          Шариков                                                 Преображенский

«Дворники из всех про-             «Вчера котов душили, душили…»         «Пропал Калабуховский 

летариев – самая гнусная           «Взять всё, да и поделить»                       дом»;  «разруха не в       

мразь»                                           «Всё у вас, как на параде»                       клозетах, а в головах»

   -- Какова роль образа пса Шарика?  (Его глазами беспристрастно показана жизнь Москвы).

История жизни Клима Чугункина                                                Полиграф Полиграфович

                                                                                                          Шариков

Был трижды судим и трижды оправдан –                             Наглость
выручало «происхождение»;                                                   грубость

третий раз – условно каторга на 15 лет                                  невежество

(происхождение делает привилегирован-                              поиски выгоды

ным социально опасного человека)                                        завышенная самооценка

                                                                                                    стремление пользоваться служебным

                                                                                                                                              положением 

                                                                                                    отсутствие чувства благодарности

   -- Как общается Преображенский с Шариковым?

6. «Разрыв» (кульминация творческого процесса)

   -- «Кто был ничем, тот станет всем». Как этот лозунг развенчивает писатель?

   Чьи образы помогают ему в этом?   («Наука еще не знает способов обращать зверей в людей).

   -- Шариковы, Швондеры. Эти имена собственные превратились в нарицательные. Олицетворением каких качеств они являются?
   -- «Это острый памфлет на современность, печатать ни в коем случае нельзя». Почему?

7. Творчество.

«Уроки Булгакова молодежи».

8. Рефлексия.

Продолжить фразы

        Я задумался над… 

        Я понял, что… 

